

# 让「飞地经济」飞得稳飞得远

致公党杭州市委会 盛史超

“飞地经济”对于推动共同富裕具有积极意义。目前主要存在要素制约影响大、跨区域行政协调机制欠缺、营商环境存在落差等问题，为此建议：

坚定目标明确“飞什么”的思路，在空间上实现从物理空间向产业规律转移的路径转变。坚持以产业发展规律为导向，加强产业链、供应链对接，着力补齐发展产业互通互联的链条，携手兄弟区域完成产业脱贫致富和实现产业结构优化升级。对“飞入地”的产业基础、供应链企业基础和“飞出地”溢出产业充分论证，实现基于产业发展规律的自然承接关系，避免简单的“拉郎配”。

立足实际形成“如何飞”的招法，在形态上实现从单向出入向双向“飞地”的路径转变。树立“互补分工”的理念，通过创新合作方式和利益共享机制，实现各展所长、各取所需、合作共赢。逐步改变单向性的产能溢出承接式、各管一头的合作模式，探索植入“飞出地”原有产业生态，参与“飞出地”协同创新体系，尤其是实施反向孵化工程，建立以“飞入地”为主的人才梯队，解决飞入产业的可持续发展问题。

提高站位放大“飞得稳”的格局，在政策上实现从横向协调机制向纵横交叉补偿机制的路径转变。一方面，在保持纵向行政协调积极性的基础上，形成各级政府政策一致的纵横交叉补偿合作机制，运用多种行政调节政策工具，给予“飞地经济”发展足够的制度创新优先权，实现由“各管一亩地”到“共下一盘棋”的转变。另一方面，要改善“飞入地”营商环境、降低交易成本，按照市场化原则和方式开展合作。

转变理念营造“飞得远”的环境，在行政上实现从招商引资思维向营商环境打造的路径转变。压实压实主体责任，从建机制、强作风、优环境、强服务、稳定市场预期入手，推动公共服务配置和运行规则等不断取得新突破，营造“飞入地”产业平稳承接、持续发展，“飞出地”持续跟踪、提供动力的良好氛围。建立因政策变化、规划调整等造成企业合法利益受损的补偿救济机制等涉企服务机制，护航“飞入地”和“飞出地”经济行稳致远。



# 600份爱心夜宵暖胃更暖心

## 民盟吴兴区基层委情暖“疫”线

联谊报讯 “文体中心20份，采样点50份，矛调中心30份……”深夜，湖州市双创中心的面点烘焙教室里灯火明亮，工作人员和志愿者们正在忙碌地包饺子、煮汤圆、装盒打包，再以小组为单位，分别送往吴兴区矛盾调解中心、织里镇矛盾调解中心和织里镇文体中心集中核酸检测点等。

眼下的湖州，新冠肺炎疫情多点散发，工作人员和志愿者24小时奋战在疫情防控一线，守护着人民群众的健康。为了让他们感受到社会的温暖，民盟吴兴区基层委开展“夜宵计划”，民盟盟员、浙江鸿聚人才发展有限公司负责人李宇仁介绍，从3月8日开始，他们号召广大盟员和爱心企业为湖州市8个疫情防控点位的工作人员送去夜宵600份。

“很感动！全身都暖暖的很有力气。”一名防疫工作人员笑着说，在寒冷的夜晚，吃上一口热乎乎的夜晚，暖在胃里，也暖到了心里。

不仅仅是夜宵，一同送去的还有爱心企业捐赠的物资，包含方便面、牛奶、饼干等。李宇仁说，下一步，还将成立专门的志愿者服务队，为疫情防控贡献民盟力量。

本报记者 朱敏敏 通讯员 苏娟

## 平台共建 资源共享 产业共创 乡村共富

# 金华民进发起成立“共同富裕联盟”

联谊报讯 近日，由民进金华市委、中国银行金东支行、金华市网商协会等共同发起的“共同富裕联盟”在金华市金东区成立。该联盟旨在汇集众智、聚众力、集众志，打造多元主体共建共享、共创共富联合体。这是民进金华市委助力共同富裕示范区建设的一项创新举措。

据了解，“共同富裕联盟”将充分发挥成员优势，推出共建共富“八个一”服务：推进一系列党建共建活动；打造一个乡村振兴联合体，导入行业协会资源，组织开展农业技能、职业技能（农村电商）培训；搭建一个“美丽乡村”村银互联平台；落实一笔振兴专项资金；建立一个“新电商”平台，依托市网商协会及电商企业服务资源，开展有机果蔬、时令水果等直播，带动企业购销农副产品；策划一批乡村文旅路线，优选各村优质农旅项目，策划丰收节、采摘节等文旅活动；落地一批经济发展项目；挖掘一批共建共享资源，依托市人力资源服务协会、市家政服务协会、锁具修理协会，举办针对本地农民的专场招聘会，并开展就业技能培训。

在揭牌仪式上，大家表示，将以“服务”为中心，以“共富”为目标，把最广泛的力量凝聚起来，实现平台共建、资源共享、产业共创、乡村共富，为共同富裕探索更多经验。

通讯员 蒋双庆 本报记者 董思婷

### 短波

## 15年植树8000余株 九三学社婺城区基层委持续添绿助共富

联谊报讯 “这里应该多种植桂花、茶花等本地树种。”近日，九三学社金华市婺城区基层委来到该区跃进水库植树点植树。山坡上，大家传递树苗，挥动铁锹、挖坑填土，各司其职、团结协作，干得热火朝天。在活动现场，林业专家应堂亮还对跃进水库绿化景观方案提出建议，避免种植有潜在线虫病危害的松树。

婺城九三人在助力乡村振兴共同富裕之路上越走越实，越走越远。基层委连续多年帮助结对村沙畈乡丁久村理清发展思路，重点对村庄绿化、自来水改造等项目积极与有关部门联系，争取到帮扶资金，其中，赠送银杏、榉树等珍贵树苗5800株，2016年成功创建“金华市森林村庄”；助力金牛山村移动基站安装，河岸两边生态护栏建成，彻底解决通信困难；帮助东岭村叶氏古祠堂翻修一新，帮助下塔山村村集体综合大楼建成……

在植树节这一天植树是婺城区九三学社基层委的传统活动，今年已是第15年了。自2008年以来，基层委组织社员到琅琊镇山后金村、妙康村、九峰水库、东方红林场、塔石乡吴庄村、碧阳乡横坑村、白龙桥镇白沙溪旁等地栽下了一片片九三林，共栽植水杉、木荷、红豆杉、榉树等珍贵树苗8000余株，若按每株每年10公斤的碳汇估算，则相当于中和了80吨二氧化碳，约抵消了122700千瓦时的电力排放。

接下来，婺城九三将继续秉承传统，助婺城添新绿，助婺城创共富。

今年是实现碳达峰碳中和的关键之年。九三学社婺城区基层委相

关负责人表示，推进能源低碳转型，实现双碳目标，除了通过能源、产业结构调整等系列措施减少二氧化碳排放，同时还需通过植树造林等碳汇增加二氧化碳吸收，实现碳中和，“植”此青绿在此背景下有了新的内涵和意义。

## 暖心服务送到家 农工党绍兴市疾控中心支部开展社会服务

联谊报讯 今年以来，农工党绍兴市疾控中心支部深入开展系列社会服务工作。

为社区居民免费提供健康咨询、测量血压、测量血糖、测量肌力等健康服务。针对老年人群关注的高血压、糖尿病等慢性病的防控等问题进行解答，并现场演示如何正确佩戴口罩、测算BMI指数、正确使用限盐勺等。现场共接受咨询150余人次，发放健康宣传资料及健康宣传品共计300余份。

在柯桥区平水镇下灶村开展救助困难温暖活动，走访慰问社区建档立卡的7个贫困户家庭，询问他们近期生活状况，了解生活难处，并送上羽绒服、大米、油等生活物资及健康教育宣传资料，使贫困户家庭感受到关心与关爱，提升他们的幸福感、获得感。

早春3月，春寒料峭，农工党党员们暖心周到的服务，如阵阵暖流，温暖了社区居民的心。

在“学雷锋日”到来之际，走进王家池社区金湖湾小区，开展“雷锋精神人人可学，奉献爱心处处可为”活

动。通讯员 陈洁

## 送课到村里 温暖在心头 民进衢州学院支部助力普惠教育

联谊报讯 日前，龙游县溪口乡村文化大礼堂内一派热闹景象。会议室内，美术班的孩子们正在上临摹鸟类的彩墨课。民进衢州学院支部会员、艺术系教师马丽梅带着学生助教，在一旁耐心指导孩子们。参加美术课的小朋友们表示收获很大，有的是第一次尝试用彩墨进行绘画，学会了提炼、概括动物造型，捕捉动物生态，体会传统绘画的笔墨情趣和色彩运用。

在家门口就能享受到免费高质量教育！家长们纷纷感叹。民进衢州学院支部会员参与的由衢州学院美丽经济学院牵头的“龙南一镇带三乡”普惠教育项目正式在溪口乡村未来社区学院开课。据了解，第一期开设声乐、绘画、科技、羽毛球和乒乓球五门课程，共有150余名来自溪口镇、庙下乡、沐尘乡及大街乡四个乡镇的中小學生报名参加。

通讯员 瞿民进



## 台州九三：主题活动呵护“她”

日前，九三学社台州市委会在椒江区葭沚老街大图书馆，以“维护妇女权益”为主题开展普法讲座，吸引了众多听众。此次讲座是九三学社台州市委会组织开展的“巾帼力量，九三绽芳华”主题活动之一，旨在提升妇女反家暴、维护自身合法权益的意识。

通讯员 吴世洲



## 追梦共富路

### ——记民建舟山市定海支部主委王君安

本报记者 顾平 通讯员 洪玲

“这一片种植水蜜桃，那一片种火龙果，最东边的那个联栋玻璃房是培育杨梅的温室……”民建舟山市市委委员、定海支部主委王君安细数着大沙村的变化，话语里透着他对乡村振兴的执着与坚定。他笑着说：“因为我是农村的孩子，深爱着这片土地。”

薄弱村暨发展壮大社区村集体经济工作推进会上，王君安作为企业代表与小沙街道大沙社区签订村企结对协议。同年，中共定海区委统战部推出统一战线助力乡村振兴新模式，联姻小沙街道大沙村成为民建定海区支部的“同心服务”基地。

如何让这个常住人口不到千人的落后村脱贫致富一直是困扰王君安心头的一件大事。王君安与民建定海区支部会员、弘业建设集团相关专家多次实地踏勘大沙村的山形地貌，结合大沙村的自然地理情况和产业规划情况，渐渐摸索出了一条帮扶大沙村实现乡村振兴的路子，提出了打造杨梅等特色水果产业，建设中国舟山国际杨梅博览园，实现杨梅产业与乡村旅游融合发展，助推强村富民、乡村振兴。

个现实问题亟待解决。虽然通往村里的主干道已经是焕然一新的柏油马路，但是通往产业发展基地的山路依旧坑洼不平。

“与土地的情缘是从出生就注定的。”1971年，王君安出生于舟山定海的一户农家，从小喜欢在田间地头奔跑，感受着这片土地无声无息中给予万物生长的神奇力量。凭借自己的胆识和智慧，这位不服输的“追梦少年”从一名最基础的施工员做起，如今成为弘业建设集团董事长。眼见着这片土地上的一幢幢高楼拔地而起，王君安心中仍有遗憾，那就是“如何让这片土地上的农民都富起来”。

“建设生态农村，发展绿色农业，交通要跟上。”横亘在发展面前的又一

“要致富先修路。”王君安说干就干，他带头出资并安排公司青年技术骨干成立村道修缮项目组。一群热情的弘业青年在王君安的带领下，测量坡道、丈量尺寸、路肩填土、清理杂物，忙得热火朝天。除了修缮田间坡道、产业园道路，他们还主动承担起了道路围护栏、公共房屋的修补等工作……在弘业青年和村里人的共同努力下，各产业发展基地的道路有了鲜明的标识，村内多条道路被硬化美化，过去坑洼不平的山路蜕变成一条条平整宽敞、独具风格的园区道路。

去年8月，为推进乡村数字化建设，在王君安的倡议下，一笔来自弘业建设集团的80万元捐赠款送达大沙村，这笔定向款将专款专用于推进大沙村的村容村貌建设和数字化改革。王君安坚定地说：“乡村数字化建设是趋势，‘互联网+’也要走进大沙来，我们要用科技助力共同富裕！”

如今，再次走进大沙村，沿着步道上，一座占地2000平方米的跨玻璃联栋杨梅培育温室跃然眼前，温室内引种着十余棵珍贵杨梅树种，可进行育苗、引进保护栽培、种植资源保存等农技应用。杨梅博览产业园周边道路宽阔，村容村貌焕然一新，大沙村的村级集体经济收入已由过去的不足10万元提升到了40万元，结对帮扶结出了美丽的硕果。

